

第二屆「粵港澳大灣區中國戲劇文化節」澳門開鑼

梅花獎得主雲集 演繹經典名段

【大公報訊】記者大成、吳偉楠報道：梅花次第開，好戲又連台。第二屆「粵港澳大灣區中國戲劇文化節」開幕式暨大型戲劇晚會日前在澳門舉行。來自全國各地的戲劇名家，澳門文藝界、工商界人士以及戲劇愛好者會聚一堂，崑曲、京劇、越劇、黃梅戲、粵劇、婺劇等戲劇名家齊聚濠江，共同演繹中國戲劇的獨特魅力。

開幕式上，中國戲劇家協會秘書長崔偉致辭時表示，澳門中西薈萃，開放包容，對於弘揚中華優秀文化，講好中國故事有着得天獨厚的地理和人文優勢。在疫情尚未結束的今天，澳門能夠連續成功舉辦兩屆文化節，體現了澳門方面對於戲劇文化的熱忱和對弘揚戲劇藝術的強烈責任感與使命感。

澳門特區政府文化局局長穆欣欣在致辭時表示，中國戲劇是一門集中華傳統文化大成的綜合藝術，一直不乏創新，並與時代同行。熱愛中華文化、熱愛中國戲劇的種子已在澳門生根發芽，這是使澳門民眾尤其是青少年增強國家認同感和文化自信最有效的途徑。

在當晚的大型戲劇晚會上，《梁祝》（越劇）、《空城計》（京劇）、《牡丹亭》（崑曲）、《貴妃醉酒》（京劇）、《智取威虎山》（京劇）、《女駙馬》（黃梅戲）、《別洞觀景》（川劇）、《穆桂英大破天門陣》（婺劇）等經典片段以及雜技《東方天鵝——肩上芭蕾》接連上演，掌聲連連。

第二屆「粵港澳大灣區中國戲劇文化節」匯聚了傅希如、沈豐英、蔡浙飛、俞玖林、程丞、史依弘、楊霞雲、樓勝等十幾位「梅花獎」獲得者。因應疫情，原定期十天的戲劇

展演改為線上展播，觀眾可根據喜好上網觀看。

好戲連台 線上展播

是次活動由中國文學藝術界聯合會指導，中國戲劇家協會、粵港澳大灣區中華戲曲協會、香港大公文匯傳媒集團聯合主辦，中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室宣傳文化處、澳門特區政府文化局、澳門特區政府旅遊局、澳門特區政府教育及青年發展局、澳門基金會等聯合協辦。

出席開幕式的主禮嘉賓還包括：澳門中聯辦宣文部部長萬速成，全國人大代表、澳門特區立法會主席高開賢，海峽兩岸關係協會駐澳門特區辦事處主任王剛，南光（集團）有限公司常務董事宋曉冬，澳門特區政府政策發展局局長張作文，澳門特區政府旅遊局局長文綺華，全國人大代表、中華全國歸國華僑聯合會副主席劉藝良，全國人大代表、澳門工商聯會會長何敬麟，澳門中聯辦宣文部副部長殷汝濤，中國戲劇家協會副主席、國家京劇院院長王勇，全國政協辦公廳聯絡局二級巡視員王春祥等。

圖片：主辦方提供



▲第23屆梅花獎獲得者沈豐英和俞玖林表演崑曲《牡丹亭》。



▲主禮嘉賓為第二屆「粵港澳大灣區中國戲劇文化節」開幕剪綵。

壓軸婺劇 眼前一亮

身手不凡

在當晚的大型戲劇晚會上，十幾位「梅花獎」得主登台獻藝。壓軸出場的由楊霞雲、樓勝主演的婺劇《穆桂英大破天門陣》尤讓人眼前一亮。

楊霞雲飾穆桂英，樓勝飾楊宗保，一個是刀馬旦，一個是文武生，戲裏戲外，都是夫妻。長槍翻飛如閃電，跟斗輕盈似流星。不僅二位將帥主角各懷絕技，手下士兵配角也都身手不凡。

除了演員們是「梅花獎」得主，晚會主持人吳京安也是「梅花獎」獲得者。他主演的話劇《湘江湘江》曾獲第十四屆「梅花獎」。他在《七七事變》《敵後武工隊》等電影中塑造的人物形象也給觀眾留下了深刻的印象。

「因為疫情，很多嘉賓都戴着口罩。不過也不影響欣賞演出，因為戲劇表演是視聽享受，只需要眼睛和耳朵。」吳京安接受大公報記者採訪時說，他曾經去過很多地方，但還是第一次來澳門。「澳門很美，澳門人很懂戲。我希望有機會常來澳門，為中國的戲劇事業，為中西文化交流，貢獻一份自己的力量。」



▲第29屆梅花獎獲得者蔡浙飛與浙江小百花越劇院一級演員章益清表演越劇《梁祝》。

體育 責任編輯：吳嘉熾

北京2022年冬奧會 還有25天

愈戰愈勇

【大公報訊】據中新社報道：1月9日，在2021-2022賽季國際雪聯自由式滑雪U型場地世界盃美國猛獁山站比賽上，中國「天才滑雪少女」谷愛凌以97.50的高分奪冠。本賽季谷愛凌在該項目四站世界盃分站賽上保持不敗，職業生涯中首次奪得象徵着總冠軍的水晶球獎盃。

▶谷愛凌（中）以全勝姿態奪得賽季總冠軍。谷愛凌微博圖片




谷愛凌小檔案

出生日期：2003年9月3日
出生地：美國三藩市
代表中國參賽：2019年6月起

運動項目
自由式滑雪（U型場地、坡面障礙技巧、大跳台）

主要獎項

- 2020年冬季青奧會U型場地賽冠軍、大跳台賽冠軍
- 2021年世盃斯提姆博特站自由式滑雪大跳台女子組冠軍
- 2021年世盃銅山站自由式滑雪U型場地女子組冠軍
- 2021年世盃卡爾加里站自由式滑雪U型場地女子組冠軍
- 2021-2022賽季國際雪聯自由式滑雪U型場地世界盃總冠軍

▶谷愛凌與總冠軍水晶球獎盃合照。谷愛凌微博圖片

U型場地世界盃連勝四站

谷愛凌首奪賽季總冠軍

本賽季自由式滑雪U型場地世界盃一共進行了四站比賽，在前三站比賽中，谷愛凌均毫無懸念地以高分奪冠，展現出超強的實力。

美國猛獁山站比賽是本賽季自由式滑雪U型場地世界盃最後一站，也是北京冬奧會前該項目最後一次大賽。決賽首輪谷愛凌就拿到了94.75的高分，第二輪谷愛凌的動作難度再次提升，成功完成兩個空中轉體900度高難度動作，這是一個在女選手中鮮有人嘗試的動作，這一輪她拿到了97.50的高分，從而以絕對優勢奪得本站世界盃冠軍。

四站世界盃保持全勝，谷愛凌順利拿下賽季世界盃總冠軍，這是谷愛凌職業生涯首次獲得水晶球獎盃，也是首位中國選手捧起該項目的這一獎盃。谷愛凌在社交平台上發文表示，很驚喜能在本賽季U型場地比賽獲得全勝，拿到了人生中第一個水晶球，也為今天成功完成迄今最好的一套U型場地比賽動作感到興奮和驕傲。

本站比賽中，另外兩名中國選手李方慧、張可欣分別以86.25分、84.00分的成績獲得第五和第七。在年終總排名上，張可欣獲得第四，李方慧排名第五。



▶谷愛凌（左一）力爭在北京冬奧奪金。谷愛凌微博圖片

黃澤林首奪成人職業賽男雙冠軍

【大公報訊】記者張銳報道：香港網球新星黃澤林在日前出戰了ITF M15西班牙馬納科爾網賽的男雙比賽，他與西班牙球手基迪利搭檔一路過關斬將打入男雙決賽，並在決賽以直落兩盤擊退東道主組合稱王，成功獲得生涯首個成人職業賽男雙冠軍獎盃。

黃澤林雖然在男單首圈出局，不過與西班牙球手基迪利搭檔出戰男雙賽事卻打出亮眼的發揮，兩人在首圈16強便一路過關斬將

連殺強敵，強勢打入決賽。決賽黃澤林和基迪利面對頭號種子、西班牙的甘保斯/摩路，首盤以6：2勝出先聲奪人，次盤雖被對手緊迫，但激戰至「搶七」後仍以7：6（8：6）再下一城強勢奪冠，黃澤林成功取得生涯第一個成人職業賽男雙錦標。

黃澤林隨後將馬不停蹄地從西班牙飛往澳洲墨爾本，準備出戰本月17日開打的大滿貫賽澳洲網球公開賽，他將角逐青少年組男單及男雙賽事。



▲黃澤林（右）首奪成人賽男雙冠軍。Rafa Nadal Academy圖片

拿度墨爾本賽稱王

簡訊

35歲的西班牙網球名將拿度，在昨午於澳洲墨爾本舉行的夏季系列賽男單決賽，以7：6（6）、6：3，直落兩盤擊敗美國球手基斯奪冠，在澳洲網球公開賽舉行前先取頭威。拿度是本屆澳網男單奪冠熱門之一，力爭獨佔男子球手奪得最多大滿貫錦標紀錄。目前他與瑞士天王費達拿、塞爾維亞名將祖高域均奪得20次大滿貫錦標。

勇士喜迎湯遜復出

NBA勇士隊主帥史提夫卡爾昨天在球隊訓練後接受媒體採訪時談及基利湯遜復出的安排，卡爾確認已經因跟腱受傷而有兩年多時間沒有正式比賽的超級得分後衛「湯神」基利湯遜會在今天對陣騎士的比賽中正式復出。另外，昨天亦上演了數場常規賽比賽，其中熱火在人員不齊整下，依靠全場命中平隊史紀錄的22個三分球，最終主場以123：100爆冷擊敗聯盟戰績第一的太陽。